

EL PUEBLO

SEMENARIO DEMOCRATICO

ÓRGANO DEL PARTIDO DE UNIÓN REPUBLICANA DE TORTOSA

AÑO II Precios de suscripción Sábado 24 de Mayo de 1902 Puntos de suscripción Núm. 68
En Tortosa al mes. 0'50 pesetas. En la Redacción y Administración calle de San Blas.

A ROMA POR TODO

A Roma por todo. Todos los caminos van á Roma. Estos refranes representan una época en que la omnipotencia pontificia convertía al Rey de Roma, en árbitro de los destinos del mundo. Pasaron aquellos tiempos; desapareció el poder temporal y las gentes repetían aquellos refranes, sin pensar en el significado tradicional que tenían, y en realidad, lo mismo les daba decir: á Roma se va por todo, como á Roma no se va por nada: pero llegan estos menguados años: sube al poder el partido liberal, y de nuevo parece que para España se renuevan aquellas épocas lejanas, pudiendo ya decir la gente: á Roma se va por todo; ó más bien, de Roma lo mandan todo.

Al perder las posesiones ultramarinas, se redujo nuestro poder, pero aún nos pareció que éramos una nación, que tenía sus atributos esenciales y que podía ejercer su soberanía nunca discutida.

¡Terrible equivocación!... Pues nos encontramos convertidos en una colonia romana: y el poder temporal de los Papas, peor aún el de su ministro, anula la soberanía de la nación española: pasa la esponja de su voluntad sobre las regalías de la corona y en vez de aquellas gallardas figuras de los Arandas y Floridablanca, vemos, con la encarnada sotana del monaguillo llevando el cirial, á nuestros fieros y soberbios demócratas monárquicos.

La nación esperaba con inquietud la solución de la grave cuestión de comunidades religiosas. Se leía con afán la prensa; oía la gente con inmenso interés las discusiones parlamentarias, y seguían el movimiento de la política, con temor, los reaccionarios, con grandes esperanzas, el sentimiento liberal. Hablaba el gobierno y los liberales se sentían con grandes alientos; pero, el mismo día que estallaba el volcán de Monte Pelado y sepultaba entre lava, rocas incandescentes y ceniza la ciudad de San Pedro, la circular del nuncio, arrojando los destructo-

res rayos del vencedor, mataba todas las ilusiones; reducía á cenizas la legendaria altivez de este pueblo desventurado, y ante el doloroso silencio de un gobierno vencido, ponía la marca del esclavo sobre la frente de los españoles, como última humillación de una serie de desdichas amparadas por el mismo régimen; realizadas por los mismos hombres.

Los habitantes de San Pedro han muerto entre el espanto y la conmiseración del mundo; millones de corazones y de labios, lloran su muerte y murmuran oraciones á su eterno descanso. Nosotros caemos envueltos en las ruinas de nuestra dignidad, y solo merecemos el desdén, el menosprecio de las naciones que tienen exacta conciencia de sus deberes. Un valiente diputado republicano, con elocuencia incomparable y energía verdaderamente imponente, preguntaba al Gobierno... ¿Es cierta, esta circular...? Silencio profundo... Si es cierta la circular ¿es exacto lo que el nuncio dice del pacto con el Gobierno...? Ni siquiera con un movimiento de cabeza se atrevió á contestarle nadie.

El espectáculo era verdaderamente bochornoso, pero más aún resultaba, el que era verdad, que el pacto está celebrado y que cuanto el nuncio dice es completamente exacto.

Pero hay algo más grande, más asombroso y que prueba á qué extremo hemos llegado de desbarajuste y desgobierno.

Ahora se dice que el Gobierno no sabía nada de esta fórmula y que los delincuentes son los ministros de Estado y Gobernación.

El señor Canalejas, que tales gallardías mantenía desde el banco azul, al lado de Almódovar y de Moret: el señor Canalejas resulta ahora que no sabía una palabra de lo que se pactaba y que cuando manifestaba en nombre del gobierno sus valientes propósitos... todo estaba resuelto en sentido perfectamente contrario.

No recordamos en la larga y accidentada historia constitucional de España, nada parecido. ¡Qué camino más hermoso para el enaltecimiento de la justicia y la regeneración de la Patria!...

Más de una vez le hemos dicho al señor Canalejas, la suerte que le esperaba.

Los movimientos envolventes, han tenido un completo éxito. Los ecos elocuentes del gran demócrata se perdieron en el espacio; él ha quedado vencido y el vaticanismo ha triunfado ruidosamente.

Hace pocos le dijimos que donde se encontraba era una planta exótica y ya lo ha visto; como el mar arroja los cadáveres á la playa, el partido liberal monárquico le lanzó de sus filas como elemento perturbador y peligroso.

El dilema es bien sencillo: ó resignarse ó rebelarse: ó levantar con varonil entereza la bandera de la soberanía de la nación ó... á Roma por todo.

UNION REPUBLICANA

Cuanto se ha dicho recientemente respecto á la ruptura de relaciones políticas entre los diputados republicanos, ha quedado reducido á lo siguiente:

Los Sres. Muro, Azcárate, Ruiz Beneyan, Cabañas, Santos Pinela y Menéndez Pallarés, individuos del Directorio de Unión Nacional Republicana, se reunieron en el domicilio del primero, acordando que la separación de los diputados señores Marengo, Alvarez (don Melquiades) y Ojeda es muy sensible y la excisión creada muy lamentable; pero que ni una ni otra afectan á la integridad de la unión entre los partidos y elementos que la pactaron.

También declararon los reunidos que la Unión rehuye aceptar lo mismo el calificativo de radical que el de gubernamental, por estar en ella representados todos los elementos republicanos.

Se dió cuenta de haberse recibido cartas de los señores Gasset (don Fernando), Prieto y Caules y otros diputados en favor de la Unión y adhesiones importantes de Barcelona, Pamplona, Lérida y otros puntos.

No sabemos cuál será el rumbo que tomarán los diputados disidentes; pero tenemos la seguridad de que si se proponen, como algún periódico ha dicho, organizar un par-

tido republicano gubernamental, á la manera del antiguo posibilista, con vistas á la monarquía, no lo han de conseguir.

El partido republicano ha de permanecer unido, prescindiendo de procedencias y matices, hasta conseguir el triunfo de la República española; y tenemos la seguridad de que esa unión no se quebrantará, por más lamentable que sea la separación de algunos elementos de los más conservadores, que, como los radicales, seguimos creyendo caben bien de ella, por que todos pueden trobar juntos, sin repelerse, hasta lograr ese triunfo, que todos por igual desean.

CONTRASTES

La viuda del que fué primer Presidente de la República Española, don Estanislao Figueras Moragas, hállase en Badajoz tan en la miseria que ha sido desahuciada del cuarto que habita por no haber podido pagar el alquiler.

En cambio, la viuda de Martinez Campos cobra del Estado la mar de pensiones y fué poco ha elevada á la Grandeza de España con el título de Marquesa.

¿Quién fué Figueras? Un catalán, jurisconsulto eminente, insigne estadista, patricio modelo, político honrado, cuyos méritos le elevaron á los más encumbrados puestos de la nación, desde los cuales sirvió á la patria con abnegación sin límites. Y murió pobre.

¿Quién fué Martinez Campos? El afortunado autor de la *cadetada* de Sagunto, cuyas *corazonadas*, que cobró luego á precio de grados, grandes cruces y pensiones, solo á las instituciones sirvieron. Y murió rico.

Tomen nota de ello esa cáfila de monárquicos gorriones que nos atruenan los oídos con la cantinela de las *vergüenzas* de la República del 73. Figueras murió pobre y su viuda está en la miseria; Zorrilla, que era riquísimo, murió casi pobre; pobre murió Castelar; pobre ha muerto Pi y Margall; las figuras más salientes de aquella República pasaron por ella sin ensuciarse

las manos, ni ellos ni sus hijos y yernos. ¿De cuántos de los grandes políticos monárquicos vivos y muertos podrá decirse otro tanto?

La infamia liberal

Hemos acertado en nuestros vaticinios respecto á lo que podía esperar el pueblo demócrata y republicano de este gobierno, que llamándole liberal, es mil veces más reaccionario que el del mismo Silvela.

Lo que Moret ha hecho en la cuestión del decreto sobre Asociaciones religiosas, es una infamia.

Las disculpas y distingos que hace Canalejas, son un sarcasmo.

Lo que Sagasta está haciendo con la España á la que tanto debe, es una canallada.

Y el pueblo que consiente que á todas horas se cometan con él, canalladas, sarcasmos é infamias, es un desdichado.

Después de tantas promesas, y de tantos programas incubados á la sombra, salimos ahora con que en realidad de verdad, lo único que se hace es legalizar la situación y dar patente de corso á todas las comunidades religiosas.

El decreto de Moret no tiende á otra cosa.

Porque en resumen, lo que él hace es formar una lista de nombres y apellidos de frailes y monjas y... pare usted de contar.

Ah, sí; también se ordena muy eficazmente y como quien hace una valentía, que se exija la contribución á las comunidades que se dedican á la industria, cosa que ya estaba ordenado y que ahora, como antes, no se cumplirá, pues ya sabemos que nadie aventaja á jesuitas, frailes y monjas en eso de eludir la ley con los gobiernos monárquicos, que son sus cómplices y encubridores.

Para todo esto, tanto hablar, tanto prometer y tanto llamarse liberales.

Esto es tratarnos peor que á esclavos.

Al esclavo se le somete por la fuerza, por una ley bárbara de castas en que el amo es persona y el esclavo cosa.

Aquí se nos trata como á locos ó degenerados, ó lo que es más ridículo, como á chiquillos.

Pide el pueblo algo con justicia y al momento sale un Sagasta, un Moret ó un Canalejas, diciendo que el pueblo tiene razón, que se le debe de conceder lo que pide, hasta que con sus hipócritas y falaces promesas, logra hacer de ese pueblo tonto, escalpel para llegar á la altura.

Desde allí, es otra cosa, primero para acallar el intranquilo espíritu, dan una ley á largo plazo, algo conforme con los deseos populares; luego, con disculpas necias van aplazando su cumplimiento, y cuando ya no tienen otro remedio y están seguros que el entusiasmo popular pasó, la ponen en práctica, pero con modificaciones tales, que resulta, en vez de satisfacción al que los elevó, creyéndoles hombres de conciencia y palabra honrada, un latigazo más en

el rostro de este pueblo. cuya misión no parece ser otra que servir de mofa y escarnio á la infame y canallesca gente que nos gobierna desde la restauración.

Sigan, sigan dándonos latigazos; pisotéenos y abofeteen fuerte nuestro rostro, á ver si de ese modo logran que la mansedumbre del pueblo, despierte y se revuelva contra sus verdugos, al igual que la fiera, por noble y mansa que sea; acomete á su despiadado perseguidor.

ELLOS Y NOSOTROS

La fortuna del Papa se cifra por miles de millones de liras. De don Carlos, la encarnación de la legitimidad, dicen lenguas no malas que cobra anualmente un millón de duros por abstenerse de darnos guerra. No cedal, el prototipo de los prelados de levita, cuentan que es rico, gana mucho y gasta y triunfa. Las personas piadosas son con frecuencia adineradas. Los obispos, al morir, suelen dejar pingües herencias...

La viuda de Pí vive estrechamente por no querer cobrar su viudedad. Me aseguran que la familia del gran Figueras se encuentra en situación precaria. Cada uno de los nuestros que muere deja á los suyos en la miseria ó poco menos.

No se oyen sino lástimas. De más de un correligionario sé que en su casa no se cuece el puchero...

Llegado, por mi mal, á la ingrata edad de consejero, á nadie me atrevería á aconsejarle el sacrificio. Van ustedes á saber por qué.

Estos días pasados hemos evocado la memoria de muchos mártires: los mártires del Callao, los mártires del Dos de Mayo, los mártires de la defensa de Bilbao en la última guerra carlista y los mártires de Cavite. Si las víctimas de 1808 hubiesen previsto á 1902; si los combatientes del Callao hubieran pronosticado lo de Santiago de Cuba; si los heroes bilbaínos hubiesen presentado la restauración de los jesuitas; si los inmolados en Cavite hubieran tenido la visión anticipada del Tratado de París, ¿hay quien crea que se habrían voluntariamente prestado al sacrificio? Como estos todos. ¿Qué habrían dicho los mártires cristianos trasladados á la Roma de León X ó de Alejandro VI? ¿Qué pensarían en presencia de Sagasta todos cuantos en España dieron su sangre por la libertad? ¿Qué asombro no sería el de los antiguos carlistas, los auténticos, los sinceros, que creyeron morir por la causa de la fe viendo ahora al Vicario de Cristo en tratos con el liberalismo? El mártir siembra; el listo recoje. Los mayores enemigos del martirio no son el descreimiento, ni la indiferencia, ni el egoísmo ni la cobardía. La enemiga mayor del martirio es la experiencia.

¿Qué esta doctrina peca de excéptica y aún un poquillo de inmoral? No teman ustedes que su propagación cause extragos. Una de las más absurdas de entre las humanas preocupaciones consiste en atribuir á la

teoría una influencia decisiva sobre la conducta, como si fuesen el hombre un silogismo ambulante y no un ser de carne y hueso, sujeto á la acción de complejissimas influencias. Si salir de la cuestión que nos ocupa, reaccionarios y radicales, tradicionalistas y progresistas, hombres del pasado y hombres del futuro, damos por igual testimonio fehaciente de esa singular inconsciencia que lleva las ideas por un lado y por el contrario los hechos.

Oid á los apóstoles de la tradición. La vida presente es una prueba: el mundo es un valle de lágrimas. El dolor es don santo de Dios: el placer tentación del enemigo. Con austeridades, con mortificaciones, con penitencias, flajelando el cuerpo rehusándose todo goce y todo regalo, es como el alma desterrada puede esperar la dicha de la eterna bienaventuranza. Sólo sacrificando la felicidad terrena se alcanza la celeste. Amar á los demás como á sí mismo, humillarse, inmolarse renunciar al mundo y á sus vanas pompas y grandezas son los deberes del cristiano.

Vedlos. Ellos dominan, gozan, triunfan. Son prelados, con enormes temporalidades. Son canónigos, de vida tranquila y redonda panza. Son jesuitas, amigos de los poderosos ávidos y astutos acaparadores de herencias. Son frailes rollizos y plácidos. Son curas trabucaires esperando la tercera guerra. Son damas opulentas que saben unir en dulce consorcio la devoción y la galantería. Son gobernantes regeneradores. Son orondos personajes, senadores vitalicios acaso que tiran de la oreja á Jorge en el casino y tienen la esposa en casa y la amiga fuera. Son usureros que desuellan al necesitado y no pierden una misa. Son tráfugas que mudan de partido como de corbata. Son banqueros, agiotistas, grandes propietarios, ricos poseedores de rentas que viven en este mundo como el pez en el agua, y se nutren y engordan con los detritus infectos de una sociedad en plena descomposición.

Pues oid ahora nuestras doctrinas protervas y epicúreas. La vida presente es la única á que, por sernos conocida, debemos atender. El fin del hombre es la felicidad. La existencia es una lucha de todos contra todos. Cada uno ha de mirar en primer término por sí mismo y por los suyos. Es ley natural la que nos ordena buscar el placer y evitar el dolor. Es deber del hombre satisfacer dentro del orden, las necesidades y los instintos naturales. Cada cual debe luchar con todas sus fuerzas en defensa de su bien y su derecho. Sólo en contados casos y en servicio de grandes causas es legítimo el sacrificio. Aceptar valerosamente la vida, tomar posesión de la tierra y dominarla, gozar los dones que la naturaleza nos ofrece y arrancarla mayores bienes, tal es en el mundo la misión del hombre.

Eso decimos: mirad luego lo que hacemos. Somos, por regla general pobres de solemnidad. Llevamos más de veinticinco años en el ostracismo por los bellos ojos de nuestra ideal Dulcinea. En la aldea somos la víctima natural del cacique. En la ciudad solemos ser periodistas, amagados siempre por la cadena del presidio. Muchos de entre nosotros perdieron

en la política salud ó fortuna. Si hacemos oposiciones nos quitan la cátedra; si nos presentamos candidatos nos birlan el acta. Nosotros pagamos los impuestos de que se eximen los ocuadores, y recibimos los palos que la autoridad paternalmente distribuye. Para nosotros no tiene el Banco acciones, ni la administración destinos, ni el encasillado casillas, ni niñas casaderas el magnate, ni el pueblo popularidad. Nuestra triste vida se despeña así de infortunio en infortunio, agriada por la pobreza, amenazada por la persecución, amargada por los acíbares de una protesta y de una crítica sempiternas. en la lucha afanosa é incesante con el medio social, hostil é ingrato, todo por el empeño, probablemente vano y quimérico, de regenerar á un país que no quiere dejarse regenerar y que no nos perdonará nunca la manía de regenerarle.

Eso dicen y esto decimos. Eso son y esto somos. ¿Puede darse contraste más extraño? Nosotros cantamos las delicias de la vida, ellos las gozan. Ellos cantan las grandezas del martirio y nosotros las practicamos. ¿No se diría que ellos inspiran su conducta en nuestras teorías, y nosotros la nuestra en las suyas? Inconsecuencia palpable de unos y otros que prueba hasta la evidencia cuán lejos están las doctrinas de determinar las acciones.

¿Diremos de ellos que son hipócritas, jesuitas, sepulcros blanqueados? ¡Bah! Ellos dirán de nosotros, allá para su capote, que somos simples mentecatos y majaderos, y en alta y sonora voz que somos la carcoma del mundo, el microbio de la sociedad, la tisis gaopante de la patria, el virus que hay que combatir, el cáncer que hay que extirpar, el enemigo que hay que vencer, el demonio que hay que conjurar. Y así, ellos comiendo y nosotros ayunando, ellos gozando y nosotros sufriendo, iremos pasando todos esta vida perecedera: ellos con la certeza de encontrar tras la tumba la gloria eterna; nosotros sin la esperanza de ver compensadas en otro mundo las iniquidades de éste.

ALFRÉDO CALDERÓN.

AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del Alcalde Constitucional don Miguel Bau se celebró el miércoles 21 del actual sesión de segunda convocatoaia.

Abierta la sesión se dió lectura del acto anterior, habiendo sido aprobada.

Se aprobaron varios expedientes de obras particulares.

Se dió cuenta de la recaudación obtenida por conceptos de consumos y arbitrios municipales desde el día 11 al 17 del corriente, cuyas sumas son las siguientes:

Por concepto de consumos 5.275'30
« arbitrios municipales 766'10

Total pts. 6.041'40

Nuestro correligionario el consejal señor Martí Llorach dice, que con aplazamientos y demoras, no se vé nada práctico y pide se haga una

revisión de todas las actas desde la constitución del actual Ayuntamiento, se hagan ejecutivas todos los acuerdos.

Se nombró una comisión compuesta del primer teniente de Alcalde señor Alemany, del concejal señor Algueró y del señor arquitecto municipal, para que se trasladen al barrio de Regués, y sobre el terreno estudiar los medios de llevar á la práctica la instalación de las *Escuelas Públicas* en el referido barrio, pues hace mucho tiempo que están sus vecinos en completo abandono de instrucción.

Y no habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

Crónica

¿SE PUEDE VIVIR?

Los republicanos de esta provincia escribiremos con caracteres que no podrán decifrarse hasta el día de la *revancha*, la fecha de la coronación...

La Justicia y *La Avanzada*, valientes periódicos que se publican en Tarragona, y este modesto semanario, han sido denunciados, y encarcelados nuestros queridos amigos, los redactores del segundo de dichos periódicos, don Pedro Redón y don Antonio Rovira, y el director del primero, don Angel Perales.

¿Por qué?

Pues... no lo sabemos.

Si los referidos amigos fuesen ministros, concejales monárquicos, etc., comprenderíamos perfectamente que se les encarcelara.

Con la mano puesta sobre el corazón afirmamos que *La Avanzada* y *La Justicia*, Perales, Rovira, Redón y EL PUEBLO, solo hemos defendido nuestros ideales, justos, legítimos, sublimes, por que son los republicanos.

¿Es esto un crimen?

Únicamente nos resta decir á nuestros colegas y á nuestros amigos, que les acompañaremos hasta con alegría, por este calvario que juntos recorreremos.

Entre tanto gritemos parodiando á aquel célebre soldado:

¿Se puede ser republicano, caballeros?

Un aplauso

Lo tributamos muy sinceramente al Cuerpo de Bomberos, pues apesar de la escasa retribución que tienen asignada, se esfuerzan en secundar las iniciativas de su digno comandante el arquitecto municipal señor Monguió

Como estaba anunciado el lunes por la mañana tuvieron lugar en la plaza de la Constitución, los ejercicios de dicho cuerpo de bomberos, á cuyo espectáculo acudió numerosa concurrencia.

Se presentó el cuerpo de bomberos completamente uniformado y con el material oportuno, maniobrando á los toques de corneta y pitos con bastante precisión y ligereza, mereciendo los aplausos del público

El arquitecto municipal y comandante del cuerpo, don Pedro Monguió merece sinceros plácemes por su celo y actividad en la organización é instrucción de dicho cuerpo.

Esperamos que el Ayuntamiento, no descuide tan importante servicio, y remunere á los individuos del cuerpo con más esplendidez, ya que de este modo, les sería más grato, el que esta clase de ejercicios se realizasen con más frecuencia.

**

Por fin ha principiado el arreglo de la Plaza de la Fuente y calle de san Roque, procediéndose á la colocación de las aceras é inbornales y al afirmado de la mencionada calle y plaza.

Esperamos que el Ayuntamiento, de la mayor actividad posible á las citadas obras, pues dado lo avanzado de la estación, conviene que antes de que se deje sentir la canícula las obras estén terminadas, para evitar molestias á los vecinos, y en beneficio de la salud pública.

**

¡Nadie se mueva, si estar no quiere con Roldán á prueba!

Esto habrá dicho S. M. el Nuncio, al ver que en el Congreso, y de boquilla se trataba de las comunidades religiosas.

Y por cierto que la advertencia ha sido tan suave, que no la hubieran tolerado ni los gobiernos que nombraba en España la influencia del Padre Claret.

¡Y luego dirán que no vivimos bajo un régimen democrático!

Sólo que con esta democracia ejerce León XIII de hecho el poder temporal, con el consentimiento y aplauso de los gobiernos restaurados. ¡Y viva la democracia!

**

Encuétrase enferma de alguna gravedad la distinguida señora doña Teresa Perez esposa de nuestro amigo y correligionario el distinguido abogado de Tarragona don Julián Nougués.

Deseámosle un pronto y feliz restablecimiento.

**

El Ebro periódico carlo-integralayolesco, para causar efecto con sus noticias, apela, al anticuado sistema de recortes incompletos de otros periódicos, y del modo que lo verifica, tiende siempre á desvirtuar las noticias como puede verse, sin ir más lejos, en *El Ebro* del 9 del actual que copiando de un diario francés dice que durante la primera representación de la obra *Le petite mie* de Bريفux, un individuo entró violentamente en el palco ocupado por Monnet y Sully, gritando; "Aquí se engaña al pueblo, basta ya de libertinaje; con vuestras obras no hacéis más que corromper al pueblo "

Aquí acaba el recorte ó copia del colega.

¿Porqué no dá *El Ebro* la noticia completa á sus lectores?

¿Porqué, no les dice que el diario francés, dice además; continuando el suelto que el pobre espectador estaba loco, y dió infinidad de gritos de Viva Voltaire, V va Emilio Zola y Viva Víctor Hugo, y que en vista del estado del demente, fué conducido

á una casa de salud, donde había estado recluido, otra vez?

¿Porqué se calla el colega? Pues muy sencillo, trata con su recorte ó copia dár gato por liebre á sus lectores, esto es, de presentar con propósito deliberado, á un espectador cuerdo, que protesta de la representación de la obra por inmoral.

Esto no resulta serio. Ni la obra es inmoral, ni hay más protesta que la de un loco, y la que las personas sensatas lanzarán á *El Ebro*, por el modo que recorta ó copia de una manera incompleta los escritos para lograr sus fines particulares.

**

El Globo diario de Madrid, lanzó la noticia que Blasco Ibáñez se retiraba á la vida privada.

Eso hubieran querido muchos, pero desgraciadamente para esos, y felizmente para los republicanos, Blasco Ibáñez continúa y continuará en la brecha.

Tan pronto como esa noticia llegó á conocimiento del interesado, se apresuró á desmentirla enviando á *El País* el siguiente telegrama que firman tres diputados radicales.

"Sevilla 12 (6 m.)

Suponemos que el absurdo rumor que ha corrido de la separación de Blasco Ibáñez es obra de sus constantes enemigos.

Mientras subsista la reacción ó la monarquía, permaneceremos unidos fraternalmente.

Blasco, Lerroux y Soriano."

**

Los señores Muro, Azcárate, Ruiz, Beneyan, Cabañas, Santos Pinela y Menéndez Pallarés, individuos del Directorio de Unión Nacional Republicana, se reunieron y acordaron que la separación de los diputados señores Marengo, Alvarez (don Melquiades) y Ojedá es muy sensible y la excisión creada muy lamentable; pero que ni una ni otra afectan á la integridad de la unión entre los partidos y elementos que la pactaron.

Tambien delararon los reunidos que la Unión rehuye aceptar lo mismo el calificativo de radical que el de gubernamental, por estar en ella representados todos los elementos republicanos.

Nuestro aplauso más caluroso al Directorio, al que enviamos desde estas columnas nuestra más sincera y entusiasta adhesión.

**

Por el señor Gobernador civil han sido aprobados los reglamentos de las sociedades obreras de Canteros y Peones albañiles de nuestra ciudad.

**

Agradecemos la deferencia que ha tenido esta Alcaldía con nosotros al remitirnos bonos, para repartirlos entre las clases necesitadas.

**

Según verán nuestros lectores en la sesión del Ayuntamiento, se ha nombrado una comisión para el estudio de la reapertura de las escuelas municipales del barrio del Regués.

Celebraremos que la comisión active lo antes posible los trabajos que haya de realizar, y que sea pronto un hecho la apertura de las citadas escuelas.

**

Las rivalidades entre Pantoja y Milleraund, Moret y Canalejas se acrecientan de dia en dia, sin que llegue la sangre al rio, es decir, sin que ninguno de los dos deje la cartera.

Esta es la cuarta ó quinta vez en que los dos rivales del ministerio se encuentran en abierta contradicción en público, y aparecen luego en privado como dos buenos camaradas.

Caballeros, para ser del género chico, la representación del sainete va resultando un poco pesada.

JESUCRISTO

Sus apóstoles y sus discípulos en el siglo XX

POR EL

Conde Camile de Renessi

XVI EDICIÓN

TRADUCCIÓN ESPAÑOLA

DE

Julio Carballo y Carrión

Ingeniero francés

Precio 50 céntimos

Librería Fontis, MADRID.—Casa

del traductor, TORTOSA

COGNAC MOULETTE

4 estrellas

20 AÑOS DE OSITADO

EN TARRAGONA

(GARANTIZADO)

Ptas. 6 la botella

Gran Café de las Siete Puertas

Plaza Olózaga núm. 10.—Tarragona

(TELÉFONO NÚN. 15)

Imp. de EL PUEBLO

EL PUEBLO

Periódico semanal

Órgano del partido de unión republicana

DE TORTOSA

Redacción y Administración

Calle San Blás.--TORTOSA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

**En Tortosa al mes 0'50 ptas.--Fuera, trimes-
tre 1'50 id.**

Anuncios y Comunicados á precios convencionales

HARINAS SALVADOS Y CEREALES

Deposito de guanos y primeras materias

ENRIQUE NOMEN FADURDO

Calle Mayor, 5 y Arrabal de la Cruz, 7

TORTOSA

Por el señor Gobernador civil han sido aprobados los reglamentos de las sociedades obreras de Careros y Peones albañiles de nuestra ciudad.

Arredecemos la detención que ha tenido esta Alcaldía con nosotros al remitirnos honros para repartirlos entre las clases necesitadas.

¡Porque no dá el Sr. D. no la noticia completa á sus lectores!

¡Porque, no les dice que el diario francés, dice además; continuando el suceso que el pobre espectador estaba loco y dió inñinidad de gritos de Viva Voltaire, V. va Emilio Zola y Viva Víctor Hugo, y que en vista del estado del elemento, fué conducido

Se presentó el cuerpo de bomberos completamente uniformado y con el material oportuno, maniobrando á los toques de cornaca y pitos con bastante precisión y ligereza; mereciendo los aplausos del público.

El arquitecto municipal y comandante del cuerpo, don Pedro Monzó, merece sinceros plácemes por su celo y actividad en la organización y mantención de dicho cuerpo.

Gran Café de las Siete Puercas
Paseo Olzaga núm. 10.-Tortosa
(Teléfono núm. 12)

30 AÑOS DE ORTADO
ESTRELLAS
BOGNE MOUETTE